

ПОДЛИНИЙ

СОВ. СЕКРЕТНО

3

84

804

Четырнадцатый съезд КП Казахстана
Четырнадцатый съезд КП Казахстана

СТЕНОГРАММА

XIV ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

28 июля 1970 года

ТОМ I

Начало 28.VII 1970 года

Окончено 28.VII 1970 года

На 129 + 2 листах

Партийный архив Института истории
партии при ЦК КП Казахстана

ФОНД № 708

ОПИСЬ № 48

ЕД. ХР. № 3

г. Алма-Ата

Председательствующий т. ТИТОВ. Слово для доклада предо-
ставляется первому секретарю ЦК КП Казахстана т. Кунаеву Д. А.

КУНАЕВ. Товарищи! Как вам известно, состоявшийся в на-
чале июля Пленум ЦК КПСС рассмотрел вопрос об очередных
задачах партии в области сельского хозяйства. Сама постанов-
ка этого вопроса свидетельствует о том, что Центральный Ко-
митет нашей партии постоянно держит в поле своего зрения
важнейшие проблемы коммунистического строительства и пов-
седневно занимается их решением.

В докладе Генерального секретаря ЦК т. Брежнева Л. И. на
Пленуме, и его записке "О положении в сельском хозяйстве"
подведены итоги развития этой отрасли в последние годы, под-
вергнуты обстоятельному, принципиальному разбору теневые
стороны, имеющие место в нашем сельском хозяйстве, вскрыты
их причины, намечены крупные меры по обеспечению нового,
более быстрого подъема сельскохозяйственного производства,
необходимость которых диктуется самой жизнью. Определены
задачи небывалого масштаба по развитию этой важнейшей
отрасли народного хозяйства.

Как широко отмечала мировая печать, программа действий
нашей партии, принятая на июльском Пленуме, имеет большое
политическое и экономическое значение для советской страны
на длительный период. И мы можем сказать, что этот Пленум
войдет в историю коммунистического строительства как Пленум

нового развернутого наступления партии и всего советского народа за дальнейший крутой подъем социалистического сельского хозяйства.

Из материалов Пленума отчетливо видно, что благодаря настойчивому и последовательному проведению в жизнь курса, взятого партией на мартовском (1965 г.) Пленуме ЦК, в сельском хозяйстве страны произошли и происходят благотворные перемены. За 4 года пятилетки среднегодовое производство зерна в стране составило 162 миллиона тонн, или возросло по сравнению с предшествующим периодом на 32 миллиона тонн, увеличилось производство и заготовки сахарной свеклы, хлопка, картофеля, овощей, мяса, молока и других продуктов. Достигнутые результаты со всей очевидностью подтверждают, что в целом развитие нашего сельского хозяйства идет в правильном направлении.

"Отдавая должное результатам проделанной работы, - подчеркнул Л.И.Брежнев в своем докладе на Пленуме, - мы в то же время видим, что перед нами встают в области сельского хозяйства новые задачи крупного масштаба и мы имеем возможность решить их".

С принципиальных позиций проанализировав состояние сельского хозяйства и тенденции его развития, Пленум отметил наличие определенных трудностей и недостатков в этой отрасли. Далеко не полностью удовлетворяется растущий спрос населения на продукты животноводства, особенно на мясо.

Страна испытывает недостаток в хлопке, мало еще производится овощей и фруктов. По-прежнему центральной проблемой остается всемерное увеличение производства зерна. Медленно решается задача технического перевооружения и укрепления материально-технической базы сельского хозяйства.

Пленум отметил также, что на местах многие партийные, советские и сельскохозяйственные органы, руководители совхозов и колхозов допускают серьезные упущения в руководстве сельским хозяйством, а в ряде случаев имеют место факты прямой бесхозяйственности и безответственности.

Пленум одобрил выводы и предложения, изложенные в записке и докладе т.Л.И.Брежнева о положении в сельском хозяйстве страны, определил конкретные рубежи, которые предстоит достичь в увеличении производства продуктов сельского хозяйства в предстоящем пятилетии.

На Пленуме получила одобрение линия на то, чтобы и в дальнейшем иметь твердый и стабильный план закупок зерна и твердые планы закупок других продуктов. Эффективность такого принципа планирования убедительно подтверждена жизнью.

Более быстрое развитие сельского хозяйства на основе всемерного укрепления ее материально-технической базы – Пленум определил как одну из главных и первоочередных задач партии на ближайший период.

В этих целях принято решение в новой пятилетке довести объем государственных капитальных вложений в эту отрасль до 77,6 миллиарда рублей, то есть увеличить по сравнению

с текущим пятилетием в 1,7 раза. Кроме того, в развитие сельского хозяйства до 43 миллиардов рублей вложат колхозы. В значительных размерах увеличается производство и поставка совхозам и колхозам тракторов, комбайнов, автомашин, мелиоративной и другой техники, минеральных удобрений. Определены крупные меры по созданию прочной кормовой базы для животноводства, строительству промышленных комплексов по производству мяса, развитию мясного скотоводства и овцеводства, решается ряд других неотложных вопросов.

Нет сомнения, что эти и другие меры, по своему размаху превосходящие все, что делалось до сих пор, принесут на село большие преобразования, сыграют огромную роль в решении задач дальнейшего, более быстрого и устойчивого развития сельского хозяйства. Вот почему решения Пленума ЦК с глубоким удовлетворением восприняты всей нашей партией и народом, ибо они исходят из объективных потребностей дальнейшего развития нашего общества и преследуют одну единственную цель — в достатке удовлетворить постоянно растущие потребности советских людей, укрепить экономическое могущество нашей Родины.

Решения июльского Пленума — это боевая программа действий всех работников сельского хозяйства, всей нашей партии, всего советского народа.

Х Х Х

Товарищи! Прежде чем говорить о задачах республиканской

партийной организации по обеспечению выполнения решений июльского Пленума, разрешите подвести некоторые итоги нашей деятельности в области сельского хозяйства за истекшие четыре года пятилетки. Претворяя в жизнь решения XXIII съезда партии и Пленумов ЦК КПСС, труженики совхозов и колхозов республики под руководством партийных организаций проделали большую и в целом плодотворную работу по развитию всех отраслей сельскохозяйственного производства. За прошедшие четыре года среднегодовая валовая продукция сельского хозяйства возросла по сравнению с предыдущим четырехлетием на 22 процента. Наибольший прирост валовой продукции достигнут в Северо-Казахстанской области, где она увеличилась на 38 процентов, в Кустанайской и Кыл-Ординской областях - на 34, в Kokчетавской - на 29, в Семипалатинской - на 26 и в Восточно-Казахстанской области - на 25 процентов.

При этом производство зерна в республике достигло 20,3 миллиона тонн в год, или возросло на 40 процентов, в том числе пшеницы - на 44 процента, а риса - более чем в 3 раза.

Урожайность зерновых культур повысилась на 2,7 центнера. Среднегодовые объемы закупок зерна за этот период составили 730 миллионов пудов против 470 миллионов пудов за четыре предшествующих года, или возросли на 55 процентов.

Особенно большую работу по увеличению производства зерна проделали партийные организации, советские, сельскохозяйственные органы, совхозы и колхозы Кустанайской области, где среднегодовое производство зерна составило

4 миллиона 627 тысяч тонн, или возросло по сравнению с предшествующим четырехлетним периодом на 64 процента, а закупки зерна составили 3 миллиона 124 тысячи тонн в год, или возросли почти в два раза, урожайность зерновых культур в области поднялась на 4,1 центнера. В Северо-Казахстанской области среднегодовое производство зерна составило 2 миллиона 265 тысяч тонн, или увеличилось на 79 процентов, закупки достигли 1 миллиона 302 тысяч тонн при росте более чем в два раза. Урожайность составила 13,6 центнера, или увеличилась на 6,4 центнера. Это, товарищи, довольно большой рост.

В хозяйствах Кокчетавской области среднегодовое производство зерна возросло на 60 процентов, закупки - на 85 процентов и урожайность - на 3,8 центнера; в значительных размерах увеличились производство и закупки зерна в Восточно-Казахстанской, Чимкентской, Семипалатинской, Джамбулской, Талды-Курганской и Алма-Атинской областях.

Большая работа по развитию рисосеяния проведена в хозяйствах Кзыл-Ординской области, где среднегодовое производство зерна возросло в 2,3 раза, а его закупки почти в 2,6 раза.

За это время в республике увеличились производство и заготовки сахарной свеклы, картофеля, овощей и других продуктов земледелия.

В целом по всем категориям хозяйств возросло поголовье крупного рогатого скота, овец, лошадей, птицы. Среднегодо-

довое производство мяса за четыре года по сравнению с предшествующим периодом увеличилось на 14 процентов, молока - на 26, шерсти - на 15 и яиц - на 32 процента. Сверх годовых планов государству продано 226,4 тысячи тонн скота и птицы, 292,1 тысячи тонн молока и 297,2 миллиона штук яиц. Если в 1960 году заготовки скота и птицы в республике составляли 650 тысяч тонн, то в текущем году они достигнут 1 миллиона 200 тысяч тонн. Казахстан, таким образом, стал крупным производителем товарного мяса.

Лучших результатов в увеличении производства мяса достигли хозяйства Кустанайской, Семипалатинской и Северо-Казахстанской областей, где оно за четыре года возросло соответственно на 27, 26 и 22 процента. В увеличении производства молока хороших результатов добились труженики Северо-Казахстанской и Кустанайской областей, где оно увеличилось на 37 и 31 процент; в производстве яиц - Карагандинская область, где оно возросло почти в два раза, Алма-Атинская - на 56 и Целиноградская область на 42 процента. Наибольшего увеличения производства шерсти добилась Павлодарская область, где оно поднялось на 42 процента.

Надо подчеркнуть, что все эти показатели могли быть гораздо выше, если бы у нас не был допущен большой падеж овец в Джамбулской, Чимкентской, Алма-Атинской и некоторых районах других областей. Кроме того, на общих результатах сказалось также большая яловость маточного поголовья и низкий деловой выход молодняка, неудовлетворительная орга-

низация откорма скота в целом по республике, запущенность в некоторых хозяйствах ветеринарно-зоотехнической службы.

По сравнению с предыдущим периодом в республике заметно возрос объем капиталовложений в сельское хозяйство, который за четыре года составил 4,6 миллиарда рублей, или увеличился на 23 процента. Производительность труда в совхозах повысилась на 18,9 процента и в колхозах - на 20,8 процента.

Как видите, в развитии сельского хозяйства республики имеются значительные достижения, которые являются результатом большой и целенаправленной деятельности партийных, советских и сельскохозяйственных органов, больших усилий тружеников совхозов и колхозов и всех трудящихся Казахстана.

Вместе с тем мы не можем закрывать глаза на то, что имеющиеся возможности и резервы для более быстрого развития сельскохозяйственного производства, которыми располагают совхозы и колхозы Казахстана, используются далеко не полностью. В этой связи в докладе Леонида Ильича Брежнева был высказан ряд критических замечаний конкретно в наш адрес. Из этой справедливой критики мы должны сделать соответствующие выводы и как можно быстрее устранить имеющиеся недостатки. Это тем более необходимо, что в отдельных областях, районах, совхозах и колхозах республики за истекшие четыре года не было достигнуто существенных сдвигов в росте производства.

Хозяйства Павлодарской, Целиноградской и Карагандинской областей не обеспечили выполнения плана производства и продажи зерна государству. К плану четырех лет пятилетки эти области недодали государству хлеба: Павлодарская - 1587 тысяч тонн, Целиноградская - 1531 тысячу тонн и Карагандинская - 121 тысячу тонн. Среднегодовая урожайность составила у павлодарцев - 4,4 центнера, карагандинцев - 5,2, целиноградцев - 7,5 центнера. Конечно, нельзя сбрасывать со счета неблагоприятные погодные условия, имевшие место в этих областях за последние годы.

Однако с какой стороны ни подходи, как ни крути, названные показатели наглядно свидетельствуют о серьезных недостатках в развитии зернового хозяйства.

План производства зерна за эти годы не выполнили также совхозы и колхозы Актюбинской, Семипалатинской и Талды-Курганской областей.

В Алма-Атинской, Гурьевской, Карагандинской, Кзыл-Ординской, Семипалатинской, Талды-Курганской и Уральской областях допущено сокращение численности поголовья крупного рогатого скота; в хозяйствах Алма-Атинской, Джамбулской, Талды-Курганской и Чимкентской областей резко уменьшилось поголовье овец; в целом по республике, за исключением Северо-Казахстанской, Целиноградской и Чимкентской областей, сократилась численность свиней, особенно в хозяйствах Кустанайской области, почти не осталось свиней в Карагандинской и Алма-Атинской областях.

План продажи мяса за четыре года не выполнили хозяйства Джамбулской и Чимкентской областей; молока — Алматинской области, шерсти — Алма-Атинской, Джамбулской, Карагандинской, Семипалатинской, Талды-Курганской, Целиноградской и Чимкентской областей.

Во многих хозяйствах крайне медленно растет продуктивность общественного производства. Более того, в совхозах и колхозах Алма-Атинской, Джамбулской, Семипалатинской, Талды-Курганской и Чимкентской областей допущено снижение шерстной продуктивности овец и делового выхода ягнят.

Среднегодовой выход приплода телят за последние 4 года по сравнению с предшествующим периодом уменьшился в целом по республике, за исключением Кокчетавской, Уральской и Целиноградской областей.

Особенную тревогу вызывает положение с развитием сельского хозяйства в Павлодарской области. Как вы знаете, ЦК КПСС заслушал отчет и принял постановление "О работе Павлодарского обкома Компартии Казахстана по укреплению партийной и государственной дисциплины и повышению ответственности руководящих кадров за порученное дело". В этом документе вскрыты крупные недостатки в руководстве обкома сельским хозяйством и другими отраслями экономики.

В области плохо используются возможности, созданные решениями XXIII съезда и Пленумов ЦК КПСС для подъема сельского хозяйства. За последние четыре года область ни разу не выполнила плана продажи зерна государству. В 1969 году

сократилось производство мяса и молока, уменьшилось поголовье крупного рогатого скота по всем категориям хозяйств. Почти все отрасли сельскохозяйственного производства являются убыточными. В прошлом году из 117 совхозов области только 3 работали рентабельно, а общая сумма убытков составила 100 миллионов рублей.

Крупные недостатки в развитии сельского хозяйства во многом явились результатом неправильного стиля в работе обкома партии. Отсутствовала должная требовательность со стороны обкома к кадрам. Многие руководящие работники слабо, без необходимой настойчивости и целеустремленности ведут организаторскую работу по выполнению государственных планов и директив партии и правительства. Бюро обкома и его первому секретарю т. Бурову не хватает остроты и принципиальности в постановке и решении коренных вопросов развития области, укрепления партийной и государственной дисциплины среди руководящих кадров.

Областная партийная организация и ее руководители должны сделать из этого необходимые партийные выводы, разобраться с положением дел в каждом районе и хозяйстве и принять эффективные меры, чтобы выйти из длительного прорыва.

В известной мере критика ЦК КПСС в адрес Павлодарского обкома партии относится и к другим партийным комитетам, а также к республиканским организациям. На наш взгляд, подобные недостатки в развитии сельского хозяйства явились

прежде всего следствием того, что некоторые руководители некритически оценивают результаты своей деятельности, довольствуются достигнутыми показателями, а имеющиеся недочеты и упущения в своей работе пытаются всецело отнести за счет объективных причин. Понятно, что такой подход к делу не отвечает требованиям сегодняшнего дня.

Товарищи! В докладе Леонида Ильича Брежнева обращено особое внимание на необходимость всемерного увеличения производства зерна, имея в виду, что решение зерновой проблемы остается центральной задачей партии в области сельского хозяйства, как на ближайшие годы, так и на дальнюю перспективу. Исходя из этого, определены твердые планы производства и продажи государству зерна и других продуктов сельского хозяйства на 1971-1975 годы, как в целом по стране, так и по отдельным республикам.

В предстоящей пятилетке среднегодовое производство зерна в Казахстане должно достичнуть 24 миллиона тонн, или увеличиться по сравнению с фактическим среднегодовым сбором за четыре года текущей пятилетки более чем на 4 миллиона тонн, или на 20 процентов. При этом твердый план закупок зерновых культур определен на все годы пятилетки в объеме 10 миллионов 600 тысяч тонн, неизменным по всем культурам, за исключением риса, закупки которого должны возрасти с 200 тысяч тонн в 1971 году до 320 тысяч тонн в 1975 году.

Руководствуясь решениями Пленума ЦК КПСС, установлены объемы производства и закупок зерна на новую пятилетку

по всем областям. При этом были тщательно проанализированы достигнутый уровень урожайности и производства зерна за ряд лет, учтены земельные ресурсы и почвенно-климатические условия. Была учтена также необходимость решения вопросов, связанных с развитием пригородных зон вокруг Алма-Аты и Караганды, а также некоторые изменения в направлении развития сельского хозяйства по отдельным районам Павлодарской области.

С учетом всех этих и других моментов определены объемы производства и закупок зерна по областям в следующих размерах:

	Среднегодовой объем производства зерна	Твердый план закупок зерна на каждый год пятилетки
	тыс. тонн	тыс. тонн
Актибинская	1200,0	426,0
Алма-Атинская	570,0	172,0
Восточно-Казахстан.	730,0	250,0
Гурьевская	-	-
Джамбулская	820,0	328,0
Карагандинская	1170,0	337,0
Кзыл-Ординская	250,0	250,0
Кокчетавская	2700,0	1369,0
Кустанайская	5000,0	2385,0
Павлодарская	1300,0	377,0
Северо-Казахстанская	2200,0	1065,0

Семипалатинская	1000,0	311,0
Талды-Курганская	730,0	311,0
Уральская	1500,0	670,0
Целиноградская	4200,0	2129,0
Чимкентская	630,0	220,0

| Итого по республике: | 24000,0 | 10600,0 |

Твердый план закупок зерна является неизменным по всем областям на все годы пятилетки, за исключением Кзыл-Ординской области, где он ежегодно растет за счет увеличения производства риса.

При этом мы исходили из того, что это минимальный план закупок зерна и наша обязанность, как это подчеркивалось на июльском Пленуме, состоит в том, чтобы обеспечить перевыполнение твердого плана продажи зерна государству за пятилетие как минимум на 35 процентов.

Как видите, предстоит обеспечить значительный рост продажи хлеба государству. Выполнение этой задачи потребует того, чтобы каждый совхоз, колхоз, район и область из года в год наращивали производство зерна. Вместе с тем следует подчеркнуть, что задача эта вполне реальна, так как у нас уже были годы, когда республика производила и заготавливала зерна даже больше названных объемов.

Сейчас первоочередная и очень важная задача обкомов партии и облисполкомов, райкомов партии и райисполкомов, местных сельскохозяйственных и планирующих органов состоит

в том, чтобы внимательно подойти к определению твердых планов закупок зерна и других продуктов сельского хозяйства по каждому району и хозяйству, сделать это с учетом природно-экономических условий отдельных зон, совхозов и колхозов.

При этом нельзя повторять недочеты, которые имели место при планировании закупок зерна на текущую пятилетку, когда одним районам и хозяйствам был доведен очень напряженный план, а другим необоснованно низкий. На деле это привело к тому, что при значительном перевыполнении плана в целом, ряд районов и хозяйств за четыре года пятилетки ни разу не выполнили плана закупок зерна, на что совершенно справедливо указано в докладе тов. Брежнева Л.И.

Определяя планы закупок, необходимо в полной мере учитывать не только достигнутый уровень производства зерна и других продуктов за последние годы. Надо исходить, прежде всего, из того, что может дать земля, исходить из количества и качества угодий. Иными словами, мы должны поставить планирование сельскохозяйственного производства на научную основу. В этом большую помощь призваны оказать работники сельскохозяйственной науки.

В ближайшее время мы завершаем работу по совершенствованию закупочных цен на зерно по отдельным районам, как это сделано по продуктам животноводства, с тем, чтобы все хозяйства в полной мере могли пользоваться материальными стимулами производства, определенными решениями партии и правительства.

Товарищи! Достигение запланированного на предстоящую пятилетку уровня производства зерна потребует огромной и напряженной работы всех звеньев нашего производства и аппарата. Теперь, когда возможности дальнейшего расширения посевных площадей в республике практически исчерпаны, нашим главным резервом увеличения производства зерна является все-мерное повышение урожайности.

Для решения поставленной задачи по производству зерна, средняя урожайность зерновых культур, как показывают расчеты, должна повыситься в течение новой пятилетки, против достигнутого уровня за последние четыре года, как минимум: в хозяйствах Алма-Атинской, Чимкентской, Джамбулской и Талды-Курганская областей - от 4 до 5 центнеров на каждом гектаре; Целиноградской, Карагандинской, Актюбинской, Семипалатинской и Павлодарской областей - на 3-3,5 центнера; Кокчетавской, Кустанайской, Северо-Казахстанской, Уральской и Восточно-Казахстанской областей - на 2,5-3 центнера и в Кзыл-Ординской области за счет повышения урожайности риса - на 6-7 центнеров.

Для успешного решения этой задачи в новой пятилетке государство подводит мощную материально-техническую базу. Достаточно сказать, что сельскому хозяйству нашей республики выделяется 142 тысячи тракторов, 70 тысяч автомобилей и 120 тысяч тракторных прицепов, 90 тысяч зерноуборочных комбайнов, в значительных размерах возрастет поставка другой техники и более чем вдвое - минеральных удобрений. Это,

товарищи, важнейшие факторы. Теперь успех дела будет прежде всего зависеть от того, насколько умело мы сумеем использовать эту большую помощь государства.

С каждого гектара пашни нужно брать максимум того, что он может дать. С этой целью по каждому хозяйству, району и области следует разработать комплекс конкретных мер, обеспечивающих систематический рост урожайности полей.

Практически это означает проведение решительной и целеустремленной борьбы за подъем культуры земледелия. А работы здесь непочатый край.

К сожалению, во многих хозяйствах культура земледелия у нас по-прежнему низка, медленно осваиваются севообороты, серьезные недостатки имеются в организации семеноводства, не с полной отдачей используются поливные земли. Сколько раз об этом говорилось, но по ряду областей, положение как говорится, остается без перемен. Можно привести десятки примеров, когда в одних и тех же условиях одни хозяйства из года в год получают хорошие урожаи, а другие ведут земледелие на низком уровне, запустили земли, и, как следствие, недобирают большое количество зерна и других продуктов, что никак нельзя отнести только за счет неблагоприятных климатических условий. Все это — следствие наших недоработок в руководстве хозяйством. И если мы сумеем добиться ликвидации этих различий, то тем самым реализуем важнейший резерв увеличения валовых сборов зерна.

В данном случае речь идет о серьезном повышении требовательности к руководителям и специалистам хозяйств за

уровень ведения земледелия, за высокопроизводительное использование каждого гектара земли. За это сполна должны отвечать райкомы партии, райисполкомы, районные управления сельского хозяйства.

Несколько слов о минеральных и местных удобрениях. Как уже говорилось, в будущем пятилетии поставка минеральных удобрений совхозам и колхозам будет значительно увеличена. Крупные их партии поступают в целинные районы. О пользе минеральной подкормки говорить не приходится. Внесение в рядки при посеве пшеницы только 50–100 килограммов гранулированного суперфосфата дает прибавку не менее 2 центнеров зерна с гектара. Поэтому надо заранее подготовиться к поступлению удобрений, провести агрохимическое картирование почв, обеспечить высокоэффективное использование каждого центнера удобрений.

Во многих хозяйствах плохо используются навоз и другие местные удобрения. Достаточно сказать, что из 25 миллионов тонн навоза ежегодно вносится в почву всего 7–8 миллионов тонн. Настала пора навести в этом деле надлежащий порядок, с толком использовать каждую тонну навоза и перегноя, от чего выиграют не только наши поля, а и санитарное состояние ферм.

Производство зерна в республике в значительных размерах может быть увеличено за счет дальнейшего развития ирригации и улучшения использования имеющихся поливных земель. За период, прошедший после майского (1966 г.) Пленума ЦК КПСС,

в республике введено в эксплуатацию более 92 тысяч гектаров новых орошаемых земель, на десятках тысяч гектаров проведена реконструкция и планировка поливных участков. В орошаемых районах несколько повысилась культура земледелия.

Все это дало возможность за последние четыре года поднять урожайность зерновых культур, возделываемых на поливных землях, с II до 20,1 центнера с гектара, в том числе кукурузы с 21,1 до 32,3 центнера и риса с 22,1 до 33,8 центнера. Производство зерна на орошаемых землях в два раза, а риса - почти в три раза.

Вместе с тем в ряде хозяйств, районов и областей имеющиеся поливные земли используются крайне плохо. Это в первую очередь относится к совхозам и колхозам Семипалатинской и Восточно-Казахстанской областей, где в 1969 году урожайность зерновых культур на орошаемых землях составила 10,8 и 13,0 центнера с гектара. Сколько раз критиковались эти области, но, к сожалению, их руководители не сдвинули дело с места ни на шаг. Такое же положение в ряде хозяйств и других областей. Да и достигнутый уровень урожайности зерновых культур на поливе в Алма-Атинской, Джамбулской, Талды-Курганской и Чимкентской областях при достаточном количестве удобрений далеко не отвечает потенциальным возможностям поливных земель. Мало того, ежегодно по разным причинам значительные площади орошаемых земель здесь совершенно не используются, что является абсолютно недопустимым. Если и дальше так пойдет дело, то непонятно, за счет чего здесь думают повышать урожайность и валовые сборы зерна.

В докладе т.Брежнева Л.И. в наш адрес по этому вопросу был высказан серьезный упрек. Отмечалось, что в республике в 1969 году не использовалось 59 тысяч гектаров поливных земель. Мы обязаны в самый короткий срок выправить положение, добиться того, чтобы орошаеь земли не на словах, а на деле стали золотым фондом нашей республики.

Для этого надо решительно преодолеть недостатки в работе водохозяйственных строительных организаций, обеспечить безусловное выполнение ежегодных планов по вводу новых площадей правильного орошения и строительству совхозов, имея в виду, что в предстоящем пятилетии республике дано задание по качественному улучшению 210 тысяч гектаров орошаемых земель.

Нельзя дальше мириться с таким положением, когда за четыре истекших года пятилетки остались неосвоенными 147 миллионов рублей капитальных вложений, выделенных на водохозяйственное строительство, в связи с чем оказался невыполненным план ввода новых орошаемых земель. А ведь сколько со стороны областных организаций было просьб о дополнительном выделении средств!

Говоря о задачах по увеличению производства зерна, надо особо сказать о пшенице. На следующее пятилетие нам установлен план закупок пшеницы в количестве 8 миллионов 740 тысяч тонн, что составляет 82,4 процента к общему объему заготовок зерна. Причем надо учесть, что сверхплановая продажа хлеба будет также идти в основном за счет пшеницы.

Основными районами производства товарной пшеницы по-прежнему будут Кустанайская, Целиноградская, Kokчетавская, Северо-Казахстанская, Актюбинская, Уральская области. В значительных количествах она будет производиться и в других областях. Это обязывает нас всемерно совершенствовать систему земледелия, настойчиво внедрять апробированные рекомендации науки в практику, и на этой основе резко увеличить производство зерна в каждом хозяйстве, районе и области.

Необходимо отметить, что наряду с пшеницей Пленум ЦК потребовал обеспечить рост производства и закупок риса, проса, гречихи и других культур.

Исходя из целесообразности дальнейшей специализации и концентрации производства, мы сократили количество областей, которые будут поставлять государству ту или иную культуру с тем, чтобы не распылять их посевы. Так, план закупок гречихи доводится только четырем, ржи - трем областям и овса - двум областям. Аналогичным был подход и при определении плана по масличным культурам.

Серьезное внимание должно быть обращено на улучшение возделывания кукурузы на зерно и увеличение объемов закупок этой важнейшей фуражной культуры с тем, чтобы покрыть внутренние потребности республики в кукурузном зерне.

Нашим рисосеющим районам предстоит в больших размерах увеличить производство риса, доведя к концу пятилетки его заготовки до 320 тысяч тонн, в том числе в Кзыл-Ординской

области - до 250 тысяч тонн. Этот рост будет обеспечиваться за счет проведения крупных ирригационных работ на рисовых массивах Кзыл-Ординской, Чимкентской и Алма-Атинской областей.

Сегодня нет нужды подробно останавливаться на значимости семеноводства, введения и освоения севооборотов и других вопросах агротехники, они хорошо известны, нужно только еще раз подчеркнуть, что без проведения всего комплекса агротехнических мероприятий мы не сможем серьезно двинуть вперед производство зерна и обеспечить выполнение задач, поставленных перед республикой июльским Пленумом ЦК КПСС.

Наряду с зерном нам предстоит решить серьезные задачи по увеличению производства и продажи государству сахарной свеклы, хлопка-сырца, картофеля, овощей и других продуктов земледелия.

В 1975 году закупки сахарной свеклы должны возрасти до 2500 тысяч тонн против 2140 тысяч тонн в 1970 году. Как известно, за последнее время в свеклосеющих районах и областях проделана значительная работа по повышению урожайности этой культуры, что обеспечивало ежегодное выполнение плана заготовок. Намечаемый рост потребует дальнейшего улучшения агротехники возделывания свеклы с тем, чтобы довести ее урожайность не менее чем до 400 центнеров с гектара в среднем по республике. К сожалению, многие хозяйства даже в условиях орошения получают недопустимо низкие урожаи этой культуры.

Исходя из растущих потребностей страны в хлопке, Пленум ЦК установил для нашей республики на 1975 год объем его закупок в размере 95 тысяч тонн. Это обязывает Чимкентскую партийную организацию принять дополнительные меры, чтобы обеспечить безусловное выполнение этого повышенного задания.

Нам предстоит увеличить производство картофеля и овощей, закупки которых к концу пятилетки должны возрасти соответственно до 300 и 580 тысяч тонн. Весной текущего года ЦК Компартии Казахстана и Совет Министров республики приняли специальное постановление, которым определен ряд крупных мер по дальнейшему развитию картофелеводства и овощеводства. В республике повышены закупочные цены на овощи с тем, чтобы обеспечить не менее чем 15 процентную рентабельность их производства. Для того, чтобы не поднимать розничные цены, на эти цели из бюджета направляется более 10 миллионов рублей. Теперь дело за тем, чтобы это решение было в полной мере проведено в жизнь и дало ожидаемые результаты.

Мы должны также не ослаблять своего внимания развитию садоводства и виноградорства, имея в виду, что пятилетним планом к 1975 году намечено довести закупки фруктов до 130 тысяч тонн и винограда до 100 тысяч тонн.

Таковы, товарищи, наши основные задачи в области земледелия, которые предстоит решить партийным организациям в предстоящем пятилетии.

Товарищи! Как уже отмечалось, Пленум ЦК КПСС принял очень важные решения по техническому перевооружению сельского хозяйства.

Однако было бы неправильно думать, что сам по себе количественный рост оснащенности хозяйств техникой решает все вопросы. Совершенно очевидно, что никакие усилия государства, направленные на переоснащение сельского хозяйства новой техникой, на усиление химизации и мелиорации земель, не дадут желаемых результатов, если на местах, в совхозах и колхозах будут допускаться бесхозяйственность и неорганизованность, если новая техника и удобрения будут использоваться не в полную силу. Задача состоит в том, чтобы все наши кадры прониклись сознанием высокой ответственности за получениеенной отдачи от тех больших средств, которые вкладывает государство в техническое перевооружение сельского хозяйства. Это очень важная хозяйственная и политическая проблема, от решения которой во многом будет зависеть успех выполнения всей намеченной программы. К сожалению, во многих районах и областях республики на этом участке у нас явно неблагополучно, имеются многочисленные факты нерадивого, а порой безобразного отношения к технике и другим материальным ценностям.

ЦК КПСС серьезно обеспокоен крупными недостатками в использовании техники и потребовал от партийных, советских, сельскохозяйственных органов принять самые решительные меры по обеспечению строгого порядка в этом деле, сурово взыскивать с виновных в плохом использовании техники, разукомплектовании и преждевременном списании тракторов, автомобилей, сельскохозяйственных машин и оборудования животноводческих ферм.

Надо сказать, успех в решающей степени здесь, как и во всяком другом деле, будет зависеть от людей, от наших кадров и особенно кадров механизаторов, являющихся центральной фигурой на селе. Вот почему работу по подготовке механизаторских кадров мы должны сочетать с заботой об их закреплении в совхозах и колхозах, с углублением работы по их воспитанию, имея в виду, что более половины этих кадров сейчас — это молодые люди. Без этого нам трудно будет решать задачи дальнейшего подъема сельскохозяйственного производства.

В соответствии с решением июльского Пленума ЦК КПСС нам необходимо в целом по республике, а также по каждой области, району, хозяйству разработать и осуществить конкретные меры по закреплению механизаторских кадров и сельского населения вообще. В этом направлении, безусловно, делается немало. На курсах в совхозах, колхозах, на промышленных предприятиях, вузах и техникумах нынче прошли обучение профессии комбайнера и тракториста более 75 тысяч человек. Кроме того, сельские профессионально-технические училища окончат еще более 40 тысяч человек. Но эти цифры не должны нас успокаивать. Работу по подготовке механизаторских кадров следует оценивать не по количеству получивших дипломы, а по тому, сколько из них село за руль трактора, комбайна, автомашины. Усиливая внимание вопросам обучения кадров, надо повести решительную борьбу с бездушным отношением к молодым механизаторам, прибывающим на работу в совхозы и колхозы, делать все для улучшения условий их труда и быта.

Особенно остро вопрос с кадрами механизаторов стоит в Целиноградской, Карагандинской, Павлодарской и Акмолинской областях, где ощущается наибольший их недостаток. Пленум должен потребовать от руководителей этих областей сделать из этого необходимые выводы. Тем более, что положительный опыт с обеспечением кадрами имеется в каждой из этих областей. В той же Целиноградской области вот уже несколько лет совхоз "Новорыбинский" обходится собственными силами и на севе и на уборке. Надо изучить этот поучительный опыт и распространить его повсеместно.

Товарищи! Ряд неотложных, коренных проблем нам предстоит решить в области животноводства. К концу текущей пятилетки производство мяса должно возрасти в республике до 1900 тысяч тонн, молока до 4370 тысяч тонн и яиц до 2 миллиардов 400 миллионов штук. План закупок мяса скота и птицы на конец пятилетки установлен в объеме 1443 тысяч тонн, молока - 1850 тысяч тонн, яиц - 1150 миллионов штук и шерсти - 117 тысяч тонн. При этом надо иметь в виду, что каждое хозяйство в соответствии с решениями Пленума ЦК КПСС должно продавать кроме того 8-10 процентов продукции сверх плана.

В документах Пленума ЦК КПСС нашли свое отражение важнейшие вопросы развития животноводства на своевременном этапе. При этом упор делается на сочетание централизованных планов с развитием творческой инициативы местных работников и на широкое использование экономических рычагов в стимулировании производства.

Свидетельством тому является недавно принятное постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР о повышении материальной заинтересованности совхозов и колхозов в увеличении производства продуктов животноводства. Закупочные цены на крупный рогатый скот, овец, молоко, некоторые виды шерсти теперь значительно повышены без изменения розничных цен. Установлены надбавка в размере 50 процентов к закупочным ценам за сверхплановую продажу государству мяса, молока, шерсти и яиц, а также меры материального стимулирования продажи государству тяжеловесного крупного рогатого скота. За счет этих мер хозяйства республики получат дополнительно от реализации продуктов животноводства более 350 миллионов рублей в расчете на год.

В новых условиях любое хозяйство теперь имеет все возможности для рентабельного ведения животноводства. Дело теперь за тем, чтобы умело использовать созданные возможности. Важно при этом, чтобы дополнительные средства, полученные в связи с повышением закупочных цен, были направлены на развитие материально-технической базы хозяйств. Это будет **хозяйский, государственный подход к делу.**

В борьбе за рентабельность мы должны решительно покончить с падежом, с непроизводительными расходами скота, с яловостью маточного поголовья, умело организовать откорм и нагул скота, серьезно взяться за всенародный подъем всей зооветеринарной работы в каждом хозяйстве и на каждой ферме.

В текущем году в республике немало сделано по сокращению

падежа и непроизводительных расходов скота, а также по получению и сохранению приплода. Совхозы и колхозы получили около 15 миллионов ягнят, или по 97 в расчете на 100 маток, в том числе в совхозах и колхозах Чимкентской области по 110 ягнят, Гурьевской и Кзыл-Ординской - 108, Талды-Курганской - по 107 и Джамбулской области - по 104 ягненка.

Во многих передовых хозяйствах за последнее время по-серьезному взялись за широкую организацию откормочных и нагульных операций. За первое полугодие вес одной головы крупного рогатого скота, сданной государству, в Уральской области составил 364 килограмма, Кустанайской - 345, в Северо-Казахстанской и Kokчетавской области - 336 килограммов, свиней в Уральской области - 121 килограмм и Павлодарской - 112 килограммов.

Можно привести еще более убедительные примеры. В совхозе "Чапаевский" Уральской области средний вес одной головы крупного рогатого скота, сданного на мясо, составил 474 килограмма, в Анкатинском совхозе этой же области - 447 килограммов; в совхозе "Москалевский" Кустанайской области - 419 килограммов, в Пресногорьковском совхозе этой же области - 413 килограммов и на Карагандинской опытной станции - 453 килограмма. Эти и многие другие примеры свидетельствуют о тех больших резервах производства мяса, которыми мы располагаем за счет хорошей организации откорма и нагула скота.

Мы имеем реальную возможность уже в текущем году довести средний вес одной головы крупного рогатого скота, поставляемого на мясо, до 350 килограммов и выше, свиней -

до 100-110 килограммов и овец - до 45 килограммов.

Анализ состояния дел в животноводстве дает основание рассчитывать, что если мы не ослабим, а усилим нашу работу, то республика в текущем году обеспечит не только выполнение плана закупок животноводческой продукции, но и заложит прочную базу для успешного решения задач в предстоящей пятилетке.

При этом необходимо отметить, что у нас нынче есть полная возможность увеличить численность овец до 2 миллионов голов. В то же время поголовье крупного рогатого скота по состоянию на 1 июля с.г. в сравнении с прошлым годом у нас не только не возросло, но даже сократилось на 128 тысяч голов, за что нас справедливо критиковал т.Л.И.Брежнев. Сокращение поголовья допущено во всех областях, за исключением Джамбулской, Кыл-Ординской, Уральской и Чимкентской.

В оставшийся период года нужно поправить это положение, для чего, кроме получения и сохранения приплода в хозяйствах, следует в необходимых размерах организовать покупку молодняка у населения и закрыть все каналы беспланового расхода скота в совхозах и колхозах. Было бы грубейшей и трудноисправимой ошибкой ослаблять внимание к росту численности стада. Только лишь на основе повышения продуктивности и одновременного роста численности поголовья всех видов скота мы можем рассчитывать на увеличение производства производств животноводства. Это аксиома и забывать о ней никто не имеет права.

Дальнейшее, более быстрое и устойчивое развитие животноводства требует решения ряда крупных вопросов.

Речь идет прежде всего о создании прочной кормовой базы. Мы из года в год повторяем очевидную всем истину о важности решения этой проблемы, но до сих пор не решили ее. Хуже того, мы сейчас оказались в таком положении, когда разрыв между ростом поголовья скота и ростом производства кормов с каждым годом увеличивается.

Если к этому добавить низкую обеспеченность поголовья помещениями, то станет ясным, почему развитие животноводства в республике носит неустойчивый характер, а в отдельные неблагоприятные по климатическим условиям годы допускается большой падеж скота, как это имело место в южных областях в зимовку 1968–1969 годов, на что также было обращено серьезное внимание на июльском Пленуме ЦК.

Какие же пути решения этой главной задачи? Прежде всего нам необходимо взяться за пастбища, имея в виду, что в наших условиях более половины всех кормов поступает за счет пастбищ.

В связи с этим исключительно важное значение приобретает коренное и поверхностное улучшение кормовых угодий. За последние четыре года совхозы и колхозы республики провели эту работу на площади около 3 миллионов гектаров. Многое в этом направлении сделано в хозяйствах Кустанайской и Павлодарской областей. Тем не менее в большинстве

областей задания по улучшению лугов и пастбищ из года в год не выполняются.

Задача состоит в том, чтобы решительно повысить ответственность руководителей хозяйств, а также сельскохозяйственных органов за проведение в полном объеме этой важной работы.

В связи с этим необходимо до конца решить вопрос о производстве достаточного количества семян многолетних и однолетних трав.

Необходимо также по-хозяйски взяться за наведение порядка в использовании огромных пастбищных территорий. В результате бессистемного использования кормовая ценность значительной части пастбищ сейчас снизилась.

Далее, нам следует с максимальной пользой заняться возделыванием кормовых культур. Ведь под эти культуры уже в текущем году отведено около 7 миллионов гектаров пашни. Это огромная площадь, но беда в том, что эти земли не дают полной отдачи.

Посмотрите, что у нас получается. В прошлом году средний урожай кукурузы на силос в хозяйствах республики составил только 82 центнера с гектара, в том числе в Карагандинской области - 38, Актюбинской - 44, Павлодарской - 49, Семипалатинской - 54 и Уральской - 56 центнеров. А разве можно считать нормальной урожайность в Джамбулской области, где она в прошлом году составила 138 центнеров, и в Талды-Курганской - 116 центнеров, где большая часть

посевов кукурузы размещена на поливных землях?

Сена многолетних трав по республике мы собрали в среднем по 11,5 центнера с гектара. В то же время в Актюбинской области - всего по 2,7 центнера, в Карагандинской - 4,9 и в Уральской области - по 4,3 центнера с гектара. Главная причина - запущенность угодий, на которых не ведется должных культурно-технических работ. Плохо используются имеющиеся возможности для получения высокого урожая трав в совхозах и колхозах южных областей. Такое же положение с урожайностью и других кормовых культур.

Вывод из всего этого может быть только один - надо быстро и решительно поправить положение, коренным образом улучшить агротехнику возделывания всех кормовых культур.

На днях ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление о мерах по увеличению производства и улучшению качества кормов. Оно обязывает нас разработать в каждом хозяйстве конкретные организационно-технические планы по развитию кормовой базы на 1971-1975 годы. Нашей республике на новое пятилетие установлено задание по созданию высокопродуктивных лугов и пастбищ на площади 3,8 миллиона гектаров, организовать огораживание культурных пастбищ на 400 тысячах гектаров. Предусматривается также проведение больших работ по комплексному землеустройству сезонных пастбищ, лиманному орошению, обводнению и реконструкции

водопойных сооружений. Крупные меры намечено осуществить по производству комбикормов, травяной муки, обеспечению необходимым оборудованием, материалами и другие меры.

Партийным организациям, Министерству сельского хозяйства и его научно-исследовательским учреждениям, Министерству водного хозяйства, исходя из этого постановления, следует разработать четкую систему мер по созданию прочной кормовой базы, применительно к отдельным зонам республики, которые могли бы быть положены в основу работы местных сельскохозяйственных и водных органов, руководителей и специалистов совхозов и колхозов.

Товарищи! В докладе Л.И.Брежнева обращалось внимание на необходимость развития в Казахстане мясного скотоводства, где для этого есть достаточные условия. И это действительно так. В значительных размерах могут шире развивать мясное скотоводство хозяйства Уральской, Актюбинской, Кустанайской, Кокчетавской, Карагандинской, Павлодарской, Семипалатинской и ряд районов других областей.

Мясным скотоводством мы занимаемся не первый год, но в ряде мест дело не пошло дальше разговоров о необходимости прекращения дойки мясных коров. Но беда вот в чем: коров доить прекратили, а производство мяса не увеличили. Настала пора по-серьезному взяться за эту проблему. Министерству сельского хозяйства совместно с обкомами партии и облисполкомами следует в возможно короткий срок практи-

чески решить комплекс вопросов по развитию мясного скотоводства, включая создание сети специализированных мясных совхозов.

В предстоящем пятилетии особенно много нам предстоит сделать для быстрого и устойчивого развития овцеводства. Для подъема этой отрасли нам необходимо построить нужное количество помещений, провести улучшение и обводнение пастбищ, и что особенно важно — провести в жизнь дополнительные меры по улучшению быта чабанов и созданию для них необходимых условий для производительного труда и хорошего отдыха. Все это даст возможность обеспечить серьезное увеличение численности поголовья овец и производства баранины, шерсти и каракульских смушек.

ЦК КПСС обязал нас к 1 января 1971 года доложить о принятых мерах по развитию мясного скотоводства и овцеводства.

Надо сказать и о развитии свиноводства и птицеводства. Как известно, по этому вопросу в текущем году было принято специальное постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР. Оно требует от нас наращивать из года в год производство свинины и мяса птицы.

Примером того, как в короткий срок можно увеличить производство мяса за счет разведения птицы, может служить колхоз "40 лет Октября" Панфиловского района Талды-Курганской области, где председателем работает член ЦК т. Головацкий Н.Н. Это хозяйство обязалось в текущем году только

за счет уток сдать государству тысячу тонн мяса. Свое обязательство колхоз с честью выполнил. Уже на сегодня получено 1000 тонн утиного мяса. В больших размерах увеличили производство мяса за счет уток и другие хозяйства района. Этот опыт заслуживает всяческой поддержки и распространения.

У нас имеются мощности на мясокомбинатах и в птице-проме, которые позволяют перерабатывать не менее 27 тысяч тонн утиного мяса в год. Будет не по-хозяйски не использовать их. Поэтому, нам следует заняться решением этой проблемы по-настоящему, не откладывая на дальний срок.

Вообще следует поставить дело так, чтобы каждая область полностью обеспечивала свою потребность в птичьем мясе. Одновременно не следует сбрасывать со счета коневодство и верблюдоводство, а также кролиководство, к чему обязывает нас специальное решение ЦК КПСС по этому вопросу. И, наконец, с целью улучшения мясного баланса нам надо всемерно поощрять разведение скота в личном пользовании колхозников, рабочих и служащих совхозов.

Определяя неотложные задачи в области животноводства, июльский Пленум ЦК особое внимание обратил на необходимость широкого внедрения производства продуктов животноводства на промышленной основе. Эффективность этого метода хорошо подтверждается практикой работы предприятий Птицепрома.

В связи с этим вокруг крупных городов и промышленных центров в новой пятилетке будет осуществлено строительство ряда промышленных комплексов по производству свинины, молока, откорму скота, а также новых птицефабрик. В порядке опыта намечено построить несколько механизированных овцеводческих ферм. Планы по строительству этих важнейших объектов должны находиться под постоянным контролем партийных органов с тем, чтобы они вводились в эксплуатацию в точно установленные сроки.

Вместе с тем было бы в корне неправильно ослаблять внимание вопросам механизации на существующих фермах. Здесь у нас есть над чем потрудиться. Пока в республике такие процессы, как дойка коров, механизирована всего на 50 процентов, поение скота - на 40, раздача кормов - на 13 и уборка навоза - на 25 процентов, а комплексно механизировано всего 12 процентов ферм крупного рогатого скота. Еще хуже обстоит дело на овцеводческих фермах. В то же время значительная часть имеющегося оборудования не установлена и не используется. Надо заняться этим участком работы как следует, с тем, чтобы уже в ближайшее время резко повысить уровень механизации в животноводстве. Именно комплексная механизация позволит нам решить такую важную проблему, как закрепление кадров в животноводстве, резко повысить производительность труда в этой отрасли производства.

Товарищи! Как уже отмечалось, июльский Пленум ЦК принял решение в больших размерах увеличить объем капи-

тальных вложений в сельское хозяйство. На предстоящее пятилетие на комплексное развитие сельского хозяйства нашей республики государство направляет 7880 миллионов рублей, в том числе 4585 миллионов рублей на строительно-монтажные работы. По сравнению с текущей пятилеткой объем капиталовложений возрастает в 1,5 раза. Кроме того, союзными министерствами мелиорации и водного хозяйства, сельского хозяйства и заготовок вкладывается, примерно, 1350 миллионов рублей, а всего, таким образом, объем капитальных вложений достигает 9 миллиардов 230 миллионов рублей. Это, товарищи, огромные средства.

Расчеты показывают, что намечаемое увеличение капитальных вложений в сельское хозяйство Казахстана позволит повысить уровень отстроенности совхозов с 38 процентов в настоящее время, примерно, до 55–60 процентов к концу новой пятилетки. Это улучшит обеспеченность совхозов жильем, школами, больницами, детскими учреждениями, создаст лучшие условия для содержания животноводства, повысит обеспеченность хозяйств основными производственными и непроизводственными заданиями.

Теперь дело за тем, чтобы обеспечить полное освоение всех выделяемых средств. Задача непростая, если учесть, что многие области не обеспечивают освоение значительно меньших объемов капитальных вложений в текущей пятилетке. В целом по республике за 4 последних года по отрасли "Сельское хозяйство" остались неосвоенными 468 миллионов

тальных вложений в сельское хозяйство. На предстоящее пятилетие на комплексное развитие сельского хозяйства нашей республики государство направляет 7880 миллионов рублей, в том числе 4585 миллионов рублей на строительно-монтажные работы. По сравнению с текущей пятилеткой объем капиталовложений возрастает в 1,5 раза. Кроме того, союзными министерствами мелиорации и водного хозяйства, сельского хозяйства и заготовок вкладывается, примерно, 1350 миллионов рублей, а всего, таким образом, объем капитальных вложений достигает 9 миллиардов 230 миллионов рублей. Это, товарищи, огромные средства.

Расчеты показывают, что намечаемое увеличение капитальных вложений в сельское хозяйство Казахстана позволит повысить уровень отстроенности совхозов с 38 процентов в настоящее время, примерно, до 55–60 процентов к концу новой пятилетки. Это улучшит обеспеченность совхозов жильем, школами, больницами, детскими учреждениями, создаст лучшие условия для содержания животноводства, повысит обеспеченность хозяйств основными производственными и непроизводственными заданиями.

Теперь дело за тем, чтобы обеспечить полное освоение всех выделяемых средств. Задача непростая, если учесть, что многие области не обеспечивают освоение значительно меньших объемов капитальных вложений в текущей пятилетке. В целом по республике за 4 последних года по отрасли "Сельское хозяйство" остались неосвоенными 468 миллионов

рублей. В результате сотни различных объектов не были введены в действие.

Правда, за последние полгода положение дел со строительством на селе несколько улучшилось. Необходимо и дальше закрепить успех, достигнутый в первом полугодии.

Предстоит наращивать мощности строительных организаций, всемерно развивать подрядный способ строительства на селе, повысить в этом роль и ответственность Министерства сельского строительства, а также других строительных министерств. В этой связи Министерству сельского строительства следует опережающими темпами создавать собственную производственную базу с тем, чтобы в ближайшие два-три года довести удельный вес подрядного строительства на селе как минимум до 75–80 процентов.

В свете новых требований руководители Министерства строительства предприятий тяжелой индустрии, Министерства монтажных и специальных строительных работ и других ведомств также должны с пониманием высокого партийного долга отнестись к решению поставленных задач. Нельзя, например, мириться с тем, что возглавляемое вами, т. Оржеховский, министерство из года в год срывает строительство многих сельскохозяйственных объектов. При таком отношении нам будет трудно поднять сельское хозяйство на уровень требований июльского Пленума ЦК КПСС.

Говоря о совершенствовании организации сельского строительства, следует коренным образом улучшить постановку проектного дела. Госстрою и Министерству сельского хозяй-

ства республики пора кончить бесконечные споры, а совместно направить усилия на разработку хороших типовых проектов для разных зон республики, которых, к сожалению, очень и очень мало!

Товарищи! На новую пятилетку мы думаем несколько иначе подойти к распределению капитальных вложений. Решено утвердить их по каждой области сразу на все годы и по всем направлениям. И пусть каждая область вместе с министерствами решает, сколько и какие объекты в какой год строить, сколько мастерских или теплиц, или помещений для скота и т.д., а не входить по несколько раз в год в ЦК и правительство с различными предложениями и просьбами на этот счет. Думается, так будет правильно.

На июльском Пленуме ЦК большое внимание было уделено необходимости повышения роли науки в решении задач дальнейшего подъема сельскохозяйственного производства. Труженики села ждут от ученых серьезной помощи в решении многих проблем земледелия и животноводства. Надо сказать, что в этом направлении в республике сделано и делается немало.

Хорошо, например, известно, какую большую работу по разработке системы целинного земледелия провели учение Всесоюзного института зернового хозяйства (в Шортандах), Карабалыкской и Кустанайской опытных станций. Представители зоотехнической науки вывели ряд ценных пород овец и крупного рогатого скота. Имеются и другие важные иссле-

дования, ценность которых хорошо известна участникам штенума.

Наряду с этим уровень работы многих сельскохозяйственных научно-исследовательских учреждений еще не отвечает требованиям сегодняшнего дня. Серьезное отставание допущено по таким, например, ключевым проблемам, как селекция и создание новых высокоурожайных и высокоценных сортов сельскохозяйственных культур, борьба с вредителями и болезнями растений, создание прочной кормовой базы, разработка технологии ведения отраслей животноводства при комплексной механизации производства и ряду других направлений.

С другой стороны, мы имеем факты, когда со стороны партийных, советских и сельскохозяйственных органов недостаточно уделяется внимание внедрению в производство апробированных предложений науки, чем также наносится серьезный ущерб делу.

В предстоящем пятилетии нам необходимо значительно укрепить научную и производственную базу институтов и опытных станций, поднять их роль и ответственность за решение важнейших проблем сельскохозяйственного производства.

Хотелось бы при этом подчеркнуть, что во всенародное дело подъема сельского хозяйства должна вносить свой вклад не только биологическая наука. Не могут оставаться в стороне и наши экономисты, социологи, а также ученые,

занимающиеся вопросами партийного и советского строительства. В настоящее время невозможно по-научному руководить селом, не имея соответствующего научного анализа сельской местности и научных прогнозов. Для нас очень важно знать, каким будет наше село через 5-10 лет. А занимаются этими проблемами явно недостаточно. Зато десятки и даже сотни людей за последние годы защитили диссертации по вопросам партийного, советского, культурного строительства, относящимся, например, к периоду двадцатых, тридцатых или сороковых годов. Не умалая значимости изучения нашего прошлого опыта, мы в то же время должны подумать: а правильно ли планируют свою деятельность некоторые наши научные учреждения, ориентируясь лишь на прошлое. Этот вопрос очень важный. Очевидно, будет правильно, если наши ученые будут больше заниматься теми проблемами развития социалистического общества, которые больше волнуют нас именно сегодня.

Во всей нашей работе в области сельского хозяйства очень важным участком должно быть всемерное повышение рентабельности и ликвидации убыточности в работе совхозов и колхозов. В настоящее время созданы все необходимые условия для прибыльного ведения земледелия и животноводства, для рентабельной работы всех без исключения хозяйств во всех областях и зонах республики. Руководители сельскохозяйственных органов, совхозов и колхозов призваны на деле превратить эти возможности в действительность.

Для этого необходимо дальше углублять экономическую работу на селе, переводить совхозы на полный хозяйственный расчет, всемерно совершенствовать организацию труда в совхозах и колхозах. В текущем году на работу в новых условиях переведено еще 380 совхозов, а всего совхозов, работающих на хозрасчете, стало уже 612. Для многих хозяйств хозрасчет-дело новое, поэтому таким хозяйствам со стороны сельскохозяйственных и финансовых органов должна быть оказана всемерная помощь.

Нам необходимо повести решительную борьбу с любыми проявлениями безответственности и бесхозяйственности, хищениями социалистической собственности, повышать ответственность всех наших кадров за порученный участок работы, а тех, кто недобросовестно относится к своим обязанностям, злоупотребляет служебным положением, скатывается на путь обмана государства, надо наказывать по всей строгости советских законов. Сейчас при оценке деятельности того или иного руководителя главным критерием должно быть то, как он обеспечивает выполнение государственных планов и любой срыв установленного плана, убыточную работу предприятия или хозяйства надо квалифицировать как недисциплинированность и спрашивать с таких руководителей в строгом партийном порядке.

Товарищи! Многие из выдвинутых Пленумом задач в области сельского хозяйства надо решать уже сегодня, в текущем году. Главная из них, подчеркиваю, состоит в том,

чтобы нынче обеспечить безусловное перевыполнение государственного плана закупок зерна, мяса и всех других продуктов земледелия и животноводства.

И чтобы добиться этого, до конца года предстоит выполнить громадный объем работ.

На первый план сейчас выдвигаются вопросы проведения уборки урожая, хлебозаготовок и создания запасов кормов. Организованное проведение этих работ позволит не только хорошо закончить последний год текущей пятилетки, но и создать благоприятные предпосылки на будущее. Нам предстоит в короткий срок скосить и обмолотить хлеба с 22,5 миллиона гектаров, вывезти огромное количество зерна на заготовительные пункты, засыпать страховой и фуражный фонды.

Хозяйства Чимкентской и Джамбулской областей уже заканчивают уборку зерновых культур, в разгаре уборка хлебов в Алма-Атинской, Талды-Курганской, Уральской и Семипалатинской областях, приступили к выборочной косовище зерновых также хозяйства Актюбинской области.

Урожай в большинстве хозяйств этих областей, что дает возможность обеспечить значительное перевыполнение принятых обязательств по продаже зерна государству.

Хозяйства Чимкентской области, очевидно, продадут государству 17 миллионов пудов зерна, Джамбулской - 24 миллиона пудов, Алма-Атинской и Талды-Курганской - не менее чем по 18 миллионов пудов. Не менее 65-70 миллионов пудов хлеба

чтобы нынче обеспечить безусловное перевыполнение государственного плана закупок зерна, мяса и всех других продуктов земледелия и животноводства.

И чтобы добиться этого, до конца года предстоит выполнить громадный объем работ.

На первый план сейчас выдвигаются вопросы проведения уборки урожая, хлебозаготовок и создания запасов кормов. Организованное проведение этих работ позволит не только хорошо закончить последний год текущей пятилетки, но и создать благоприятные предпосылки на будущее. Нам предстоит в короткий срок скосить и обмолотить хлеба с 22,5 миллиона гектаров, вывезти огромное количество зерна на заготовительные пункты, засыпать страховой и фуражный фонды.

Хозяйства Чимкентской и Джамбулской областей уже заканчивают уборку зерновых культур, в разгаре уборка хлебов в Алма-Атинской, Талды-Курганская, Уральской и Семипалатинской областях, приступили к выборочной косовище зерновых также хозяйства Актюбинской области.

Урожай в большинстве хозяйств этих областей, что дает возможность обеспечить значительное перевыполнение принятых обязательств по продаже зерна государству.

Хозяйства Чимкентской области, очевидно, продадут государству 17 миллионов пудов зерна, Джамбулской - 24 миллиона пудов, Алма-Атинской и Талды-Курганской - не менее чем по 18 миллионов пудов. Не менее 65-70 миллионов пудов хлеба

имеют возможность продать государству хозяйства Уральской области. К большому хлебу идет Актюбинская область. Сложились условия для выполнения принятых обязательств по продаже хлеба в Восточно-Казахстанской и Семипалатинской областях. К 25 июля хозяйства республики пока продали государству 50 миллионов пудов хлеба.

В настоящее время состояние посевов в подавляющем большинстве районов Кустанайской, Северо-Казахстанской и Кокчетавской областей хорошее, что позволяет расчитывать здесь на сверхплановый хлеб и при этом в немалом объеме. Так что сейчас, товарищи, можно сказать, что в республике есть возможность обеспечить выполнение социалистических обязательств по продаже зерна.

Все это обязывает нас провести уборку урожая так, чтобы не допустить малейших потерь зерна. И, конечно, нельзя допустить нынче ошибок прошлого года, когда значительные площади хлебов остались неубранными.

Расчеты показывают, что имеющейся техникой совхозы и колхозы республики имеют возможность провести косовицу хлебов на свал в северных областях республики за 10-12 рабочих дней, а подборку и обмолот хлебов на всей площади за 20-24 рабочих дня. Все будет зависеть от того, насколько высокопроизводительно будут использованы каждая жатка и каждый комбайн.

К сожалению, приходится отмечать, что в ряде районов и областей до сих пор не везде завершена подготовка комбайнов, жаток, автомобилей и другой техники.

Серьезные недостатки имеют место в подготовке материально-технической базы Министерства заготовок. Срываеться ввод в действие ряда крупных элеваторов, на что обращалось внимание в докладе Л.И.Брежнева. И это действительно так. На пусковом Аркалыкском элеваторе за 6 месяцев текущего года было освоено всего 6,5 процента выделенных средств. Такое же положение на элеваторе 75 разъезда, на Джезказганской мельнице и других объектах.

Как и в прошлые годы, нынче на уборку привлекается большое количество машин военных организаций, промышленных предприятий. Надо внимательно относиться к нуждам транспортников, сделать все для высокопроизводительного использования привлеченной техники.

Пленум ЦК должен потребовать от руководителей соответствующих министерств и ведомств, а также партийных комитетов в самый короткий срок устраниить имеющиеся недостатки с тем, чтобы во всеоружии провести жатву завершающего года пятилетки.

Наряду с уборкой урожая необходимо уделить самое серьезное внимание заготовке кормов. Это для нас вопрос исключительной важности. На 20 июля в республике заготовлено 6,2 миллиона тонн сена, или 51 процент к заданию. Это значительно больше, чем было на эту же дату в прошлом году.

Вместе с тем неблагополучно складывается положение с кормами в ряде районов Карагандинской, Целиноградской и

Павлодарской областей, где урожай трав в текущем году плохой. Это требует принятия самых неотложных мер по использованию всех возможностей для восполнения недостатка кормов. Надо по-хозяйски, бережливо использовать каждый клочок земли, нельзя пренебрегать ни обочинами дорог, ни другими неудобьями.

Пока ниже своих возможностей ведут заготовку кормов хозяйства Актюбинской и Талды-Курганской областей. Из этого следует сделать необходимые выводы и поправить положение.

x x x

Товарищи! Осуществление начертанной партией программы подъема сельского хозяйства требует сосредоточения на решении этой задачи всех партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций, плановых, сельскохозяйственных органов, рабочих, крестьян, ученых, специалистов сельского хозяйства. Партийные организации призваны объединить эти усилия, обеспечить широкое развертывание социалистического соревнования за дальнейший подъем сельского хозяйства. Очень важно повсеместно создать такую обстановку, которая бы побуждала тружеников села к творчеству, к режиму экономии, повышению производительности труда и в то же время способствовала бы усилиению борьбы против нарушений дисциплины, проявлений расточительства, безответственности и бесхозяйственности.

Новые задачи диктуют более высокие требования к кадрам,

ко всей организации дела, к формам и методам партийного и хозяйственного руководства, работы с людьми.

На Пленуме ЦК КПСС подчеркивалось важное значение районного звена, особенно райкомов партии и райисполкомов, которым предстоит на практике решать многие ответственные задачи по подъему сельского хозяйства. Следовательно, нам надо и дальше совершенствовать организаторскую и политическую деятельность райкомов партии, вырабатывать такой стиль работы, который отвечал бы возросшим задачам коммунистического строительства. Райкомы партии, как органы политического руководства, не должны брать на себя мелкие распорядительные функции. Отсюда вытекает непреложная задача: нам необходимо повышать роль руководителей хозяйств и специалистов, командиров всех звеньев производства, от которых в решающей степени зависит успех нашей работы. Следует также решительно изживать проявляющиеся кое-где привычки к администрированию, канцелярщине и заседательской суете.

У нас есть хорошее средство исправления любых недостатков. Это — критика. И нельзя допускать, чтобы это проверенное оружие ржавело. Важно лишь, чтобы во всех случаях критика была принципиальной, деловой, конструктивной и непременно достигала цели. Если мы будем пользоваться этим оружием постоянно, мы всегда будем на высоте, у нас будет меньше недостатков и промахов в работе.

Нам необходимо и дальше поднимать роль первичных партийных организаций в решении задач сельскохозяйственного производства. В каждой области, в каждом районе у нас нема-

ло партийных организаций, которые ведут большую организаторскую и политическую работу в массах, умело распространяют передовой опыт и своей деятельностью активно влияют на развитие экономики, увеличение производства продукции. Поэтому одна из важнейших задач обкомов и райкомов партии состоит в том, чтобы и дальше поднимать активность сельских партийных организаций, добиваться, чтобы они глубже занимались вопросами производства, держали под постоянным контролем главные направления хозяйственной деятельности.

Первичные партийные организации, райкомы и обкомы партии должны повысить партийную требовательность, настойчиво добиваться укрепления дисциплины, воспитывать у каждого работника чувство государственного отношения к порученному делу.

К сожалению, факты недисциплинированности, пренебрежительного отношения к делу у нас имеют место не только в низовых звеньях, но и в центральных организациях. Приведу несколько примеров. По поручению Бюро ЦК Компартии Казахстана в июле 1968 года министр мясо-молочной промышленности т. Кроха Ю. А. должен был внести вопрос о строительстве мясокомбината в селе Кегень Алма-Атинской области. Срок был установлен трехмесячный. Однако прошло два с половиной года, а никакого предложения пока не поступило и, разумеется, ничего не сделано по строительству этого объекта.

Другой факт. В соответствии с постановлением ЦК КП Казахстана и Совета Министров республики от 2 июня 1962

"Об укреплении кормовой базы в колхозах и совхозах Казахской ССР" было утверждено строительство в 1963 году гидролизно-дрожжевого завода в г.Панфилове на базе отходов кукурузокалибровочного завода. В его строительство было вложено 600 тысяч рублей. Но вот уже три года как работы на объекте не ведутся, а полученное оборудование разукомплектовывается, а зато ведется бесконечная переписка между министерством и проектантами. Ясно, что за такое положение должны ответить руководители Министерства заготовок.

Или возьмите пример с реконструкцией коллекторно-сбросной сети Карагандинской оросительной системы. По этому вопросу было принято три решения правительства в 1962, в 1965 и в 1967 гг. Наконец, в постановлении ЦК КП Казахстана и Совета Министров республики от 24 января 1969 года "О мерах по улучшению водохозяйственного строительства и освоению орошаемых земель в Талды-Курганской области" обращалось внимание т.Сарсембаева на недисциплинированность, проявленную в отношении этих решений. Что же изменилось после всего этого? Да, ровным счетом ничего. Проектов до сего времени нет. Так работать не годится.

Мы обязаны повысить ответственность за состояние дел в сельском хозяйстве всех наших руководящих звеньев, начиная от районного управления сельского хозяйства и кончая Министерством сельского хозяйства, Казсельхозтехникой и другими республиканскими организациями.

х х х

Хотелось бы сегодня затронуть и ряд других вопросов, имеющихся, на наш взгляд, прямое отношение к обсуждаемой проблеме. Например, все мы знаем, что к основному нашему богатству — земле надо относиться бережно. А что у нас наблюдается на практике? Можно привести десятки примеров, когда пахотные и даже поливные земли занимаются под разные нужды без установленного Законом разрешения правительства. Например, предприятия и организации Бугунского района Чимкентской области самовольно захватили 40 гектаров орошаемых земель хлопководческого совхоза "Бадамский". Каменский сельсовет Каскеленского района Алма-Атинской области зарегистрировал 47 случаев самовольного захвата земель совхоза "Каменский" под индивидуальную застройку, а мер по пресечению беззакония никаких не принял. Министерство сельского хозяйства, обкомы партии и облисполкомы должны обеспечить неукоснительное проведение в жизнь закона о земле.

Несколько слов о нашей идеологической работе. Сейчас очень важно, чтобы значимость программы, разработанной партией в области сельского хозяйства, хорошо осознали в каждом коллективе, чтобы каждый отдельный труженик мог определить свое место в решении поставленных Пленумом больших, общегосударственных задач. Пропаганда документов Пленума, всесторонняя политическая и организаторская работа вокруг них — важнейшее дело сельских партийных организаций. Многое в этом

отношении должны сделать и городские партийные организации, особенно в тех отраслях промышленности, строительства и науки, которые призваны внести свой существенный вклад в развитие сельского хозяйства.

Следует отметить однако, что ряд партийных организаций еще не приняли мер по широкому разъяснению решений Пленума ЦК КПСС. Мы располагаем, например, такими фактами, когда в отдельных хозяйствах люди слабо информированы о решениях июльского Пленума. Так, в совхозе "Илийский" многие рабочие и работницы, как выяснилось, не были знакомы с материалами Пленума, а отдельные из них даже не знали, что недавно состоялся Пленум Центрального Комитета партии, обсудивший задачи партии по развитию сельского хозяйства.

Такой подход к делу совершенно недопустим.

Х Х Х

Товарищи! На июльском Пленуме ЦК Леонид Ильич Брежнев говорил, что сельское хозяйство - это такая отрасль, поднимать которую по-настоящему можно лишь общими усилиями. Именно этим положением должны руководствоваться руководители всех министерств и ведомств, определяя свое место и роль в решении задач, поставленных июльским Пленумом ЦК.

Рабочий класс, строители нашей республики никогда не стояли в стороне от нужд сельских тружеников. Многие коллективы из года в год расширяют свою помощь совхозам и колхозам. В настоящее время у нас производится более 70

наименований сельскохозяйственных машин и около 600 видов различных запасных частей. Заводы сельскохозяйственного машиностроения и прежде всего такие, как, Павлодарский тракторный, "Казахсельмаш", "Целиноградсельмаш", "Актюбинсксельмаш", Манкентский завод получают дальнейшее развитие. Большой вклад в химизацию сельского хозяйства вносят коллективы Карагандинского горнохимического комбината, Чимкентского завода фосфорных солей, Актюбинского химкомбината, Джамбулского суперфосфатного завода. Многие предприятия различных отраслей успешно оказывают широкую шефскую помощь колхозам и совхозам республики.

Хорошо шефствуют над селом многотысячные коллективы Соколовско-Сарбайского горнообогатительного комбината, Усть-Каменогорского свинцово-цинкового комбината, чей опыт одобрен ЦК КП Казахстана. Однако задача крутого подъема сельского хозяйства требует резкой перестройки и сосредоточения гораздо больших усилий по оказанию помощи селу. Надо лучше и полнее использовать имеющиеся возможности, добиться того, чтобы никто не стоял в стороне от этого большого государственного дела.

Нельзя мириться с тем, что еще многие предприятия недовлетворительно реализуют заказы сельского хозяйства, выпускают машины и изделия на низком техническом уровне и плохого качества. Суровой критики заслуживает Джамбулский завод двойного суперфосфата. За полтора года после ввода в эксплуатацию завод задолжал сельскому хозяйству более 82

тысяч тонн минеральных удобрений.

Сегодня мы можем предъявить серьезные претензии и к ряду других отраслей промышленности республики. Из года в год у нас срывается поставка по утвержденной номенклатуре запасных частей, узлов и деталей к тракторам, автомобилям и другой технике, крайне низкое качество изделий. Или возьмите такой вопрос, как обеспечение теплой одеждой чабанов и других животноводов. Разве это порядок, когда в республике ежегодно заготавливаются миллионы овчин, а мы не в состоянии организовать пошив нужного количества полушибков. Сколько по этому вопросу было принято решений и распоряжений, а вопрос по вине министерств легкой и местной промышленности остается нерешенным. Такое же положение с производством бричек, хомутов и другого мелкого инвентаря. Пора, товарищи министры и руководители Казпотребсоюза, как говорится, повернуться лицом к деревне.

Сейчас в горячую пору уборки урожая помочь предприятий приобретает все большую актуальность. Но нас не могут еще удовлетворять размах и масштабы этой помощи. Речь идет о коренной перестройке этого дела в каждой области, в каждом районе, на каждом предприятии, о максимальном использовании имеющихся резервов.

С этой целью по каждому министерству, предприятию, по каждой строительной организации следует в кратчайший срок разработать конкретные предложения об освоении выпуска новой техники для села, о мерах по оказанию конкретной по-

мощи совхозам и колхозам.

Долг партийных организаций промышленности, горкомов, райкомов и обкомов партии держать под постоянным контролем своевременное выполнение заданий для сельского хозяйства каждым предприятием, активно содействовать техническому переоснащению сельскохозяйственного производства. Целесообразно организовать действенное социалистическое соревнование за активную и целенаправленную помощь индустрии совхозам и колхозам, что будет способствовать дальнейшему укреплению нерушимого союза рабочего класса и трудового крестьянства, претворению в жизнь больших задач, поставленных июльским Пленумом ЦК КПСС.

Говоря об этом, хотел попутно обратить ваше внимание и на такой вопрос. Мы ежегодно в период напряженных сельскохозяйственных кампаний направляем многие десятки тысяч рабочих и служащих городов, районных центров и рабочих поселков в совхозы и колхозы. Должен сказать, что государству это обходится, примерно, в 20 миллионов рублей ежегодно, но пока приходится идти на такую меру, чтобы убрать выращенный урожай. Город всегда помогал и впредь будет помогать селу.

Вместе с тем нельзя не сказать о том, что руководители некоторых областей, районов и хозяйств, обращаясь с просьбой о направлении рабочих и служащих из городов, в то же время не принимают мер по полному использованию имеющихся на местах трудовых ресурсов. В Джамбулском районе Джамбулской области за последние годы ежегодно привлекается на период уборки 5 тысяч горожан, в то же время в хозяйствах района 4,5 тыся-

чи, или более четверти трудоспособного населения даже в период напряженных сельскохозяйственных кампаний не принимает участия в общественном труде. К сожалению, Джамбулский район не исключение.

Мы располагаем также фактами, когда из-за нераспорядительности отдельных руководителей совхозов и колхозов, партийных организаций направленные в порядке оказания шефской помощи рабочие из городов используются непроизводительно, нередко они выполняют случайную работу и даже попросту ничего не делают.

Надо кончать с такими явлениями. Партийные комитеты должны установить строгий контроль за использованием привлекаемых из городов рабочих и служащих. Государственному комитету Совета Министров республики по использованию трудовых ресурсов следует внимательно изучать использование рабочей силы на селе и внести соответствующие предложения.

Х Х Х

Товарищи! Нынешний год насыщен событиями огромного политического значения. Немного времени прошло с того дня, когда советские люди и все прогрессивное человечество отметило великую дату - 100 летие со дня рождения В.И.Ленина, состоялись выборы в Верховный Совет страны. Трудящиеся Казахстана, как и весь советский народ, продемонстрировали свою верность заветам Ленина и делу партии, свою готовность сделать все для претворения в жизнь этих заветов.

В эти дни вся наша партия, весь советский народ с воодушевлением восприняли решение о созыве очередного XXIV съезда КПСС, который явится событием огромной важности. Долг казахстанской партийной организации, всех трудящихся Казахстана достойно ознаменовать партийный съезд новыми успехами на всех участках коммунистического строительства.

Всего лишь один месяц отделяет нас от того времени, когда трудящиеся Казахстана торжественно отметят 50-летие своей республики и Компартии Казахстана. За полвека Советской власти на огромных просторах республики произошли громадные преобразования, неизвестно изменились экономика, наука и культура, весь облик и жизнь некогда забитого трудового народа. Этими свершениями мы законно гордимся.

В республике с каждым днем все шире разгорается соревнование за достойную встречу юбилея, которое сливается со всенародным движением за достойную встречу XXIV съезда партии. Наша первейшая обязанность сделать все, чтобы еще выше поднять экономический потенциал Казахстана, его роль и значение в общесоюзном разделении труда.

Разрешите мне доложить Политбюро ЦК КПСС, что коммунисты и все трудящиеся Казахстана единодушно, целиком и полностью одобряют решения июльского Пленума ЦК и положения доклада товарища Л.И.Брежнева. Разрешите также заверить Ленинский Центральный Комитет нашей партии и Политбюро ЦК, что большие и сложные задачи дальнейшего развития сельского хозяйства казахстанская партийная организация, безусловно, выполнит с честью. (Аплодисменты).